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ުތަޢާރުފުު

)ޖިނާއީ  2016/12 ނަނބްަރު ޤނާޫނު މި ކރަުދާހަކީ،

ޢާނމްުން ހޭލނުްތެރިކުރުވުމުގެ ގޮތނުް،  އިޖުރާއަތުގެ ޤާނނޫު( އަށް

އޓެަރނީ ޖެނެރަލްގެ އފޮީހުގެ ލީގަލް ސެކްޓަރ ރިސޯސް ސެނޓްަރގެ 

ފަރތާުން ތައްޔާރުކުރާ ސިލްސިލާ މަޢލުޫމާތު ކަރުދާސްތަކުގެ ތެރެއނިް 

  ކަރުދާހެވެ.ދެވަނަ 

ޢަދުލުގެ ނިޒާމުގައި ޖިނާއީ ، ޖިނާއީ އިޖުރާއަތުގެ ޤނާޫނަކީ

އެކި ފަރާތތްަކުން ޢަމަލުކުރަންވީ ގޮތުގެ އުޞލޫުތަކާއި، އކެި 

ފަރާތތްަކަށް ލބިިފައިވާ ޙައޤްުތަކާ އަދި އެކި ފަރާތތްަކަށް ލބިިފައވިާ 

ބާރުތަކާއި، އެ ބާރުތައް ބނޭުންކުރނަްވީ ގޮތް އނެްމެ ތަފްޞީލުކށޮް 

. ބަޔާންކުރެވިފައިވާ ޤާނނޫެވެ، މހިާތނަަށް އެއް ޤނާޫނެއްގައި ލިޔެވި

މި ޤާނނޫުގެ ސބަބަުން، ޒމަާނާ އއެްގޮތް ޖިނާއީ އިޖުރާއތަުތަކއެް 

ތަޢާރުފުކުރެވި، ޖިނާއީ ޢަދުލުގެ ނިޒާމަށް ބޮޑެތި އިޞްލޙާީ 

އކެި ޖިނާއީ ޢަދުލުގެ ނިޒާމުގައި  ބަދލަުތަކެއް އައިސް،

ތަކއެް އިޞްލާޙީ ހެޔޮ ބަދަލު އަދާކުރާ ދައުރަށްމުއައސްަސތާަކުން 

 އަނންާނެއެވެ.

ޖިނާއީ އިޖުރާއަތުގެ ޤާނނޫަށް އަހުލުވެރިކުރުމަށޓްަކައި 

ެރޭ ސިލްސލިާ ލީގަލް ސކެްޓަރ ރިސސޯް ސެންޓަރގެ ފަރތާުން ނ

ޤާނނޫުން އަލށަް  އެލާނީ، ތަކުގައި އަލިއަޅުވާމަޢލުޫމާތު ކަރުދާސް

ތަޢާރުފުކުރާ އުޞޫލތުަކަށާއި، ޖިނާއީ ޢަދުލުގެ ނިޒާމުގެ ކޮންމެ 

ރޙުަލާއެއްގައި އެ ޤާނނޫުގެ ދށަުން ޢަމަލުކުރެވޭނެ މަ

މިއިން ކނޮްމެ މރަުޙަލާއެއްގައި އެކި  ،އިޖުރާއަތތުަކަށާއި

ރައްޔތިުނންަށް ލބިިދޭ ސަސތާަކަށް ލބިިދޭ ބާރުތަކަށާއި އަދި މުއައް

 ޙއަްޤތުަކަށެވެ. 

ު

ބައިތައްު ުމިުކަރުދާހުގައިުހިމެނިގެންވުާ

ޢަމަލުކުރަން ނާއީ އިޖުރާއަތުގެ ޤާނޫނަށް ޖި ➢
 ފަށަންވާއިރަށް މިހާތަނަށް ވެފައިވާ ތައްޔާރީތައް 

 ޤީޤު މަރުޙަލާ ތަޙް  ➢
 ތަޙްޤީޤުކުރުމުގެ ބާރު ލިބިފައިވާ މުއައްސަސާތައް  ➢
އެދެވިދާނެ  ށްދިނުމަށް  މައްސަލައެއް ތަޙްޤީޤުކ  ޖިނާއީ ➢

 ފަރާތްތައް 
 މައްސަލަ ހުށަހެޅުން  ➢
 ބަލައި ފާސްކުރުން  ➢
 ތަންތަނަށް ވަނުމާއި، ބަލައި ފާސްކުރުން ޢާންމު  ➢
 ތަންތަނަށް ވަނުމާއި، ބަލައި ފާސްކުރުން އަމިއްލަ  ➢
 ބަލައި ފސާްކުރުން އުޅަނދުފަހަރު  ➢
 ފާސްކުރުމުގައި ހިފެހެއްޓިދާނެ ތަކެތިބަލައި  ➢

 

ުއިޖުރާއަތުގެުޤާނޫނަށްުޢަމަލުކުރަންުުޖިނާއީ
ތައްޔާރީތައްު ުފަށަންވާއިރަށްުމިހާތަނަށްުވެފައިވުާ

 

 ތައް ތަމްރީންކުރުން ކަމާބެހޭ މުއައްސަސާ  ➢

 މަހުގެ ތެރޭގައި، ފބެްރުއަރީ އަހަރުގެ ވަނަ 2017

 ޖެނެރަލގްެ އޓެަރނީ ގުޅގިެން ޕްރޮގްރާމްއާ ޑިވެލޮޕމްަނޓްް ގެ.ދ.އ

 ރޮގްރާމްތަކއެްޕް ތަމްރީންކުރުމުގެ ޓްރެއިނަރުން އޮފހީުނވްަނީ

މުއައްސަސާއެއގްެ  8ޖުމްލަ  ގައިތަކުޕްރޮގްރާމް މި. ހނިްގާފައެވެ

  ވެއެވެ.ތަމްރީންކުރެވިފައި މުވައްޒފަުން
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 އެ މުއައސްަސތާަކަކީ:

 ްޕރްޮސިކިއުޓަރ ޖެނެރަލްގެ އޮފީސ 

 ްމޯލްޑިވްސް ޕޮލިސް ސަރވިސ 

 ިްކޮރަޕްޝަން ކޮމިޝަން-އެނޓ 

 ިމޯލްޑިވސްް އުމަން ރައޓިްސް ކޮމޝިަން އޮފް ދަހ 

 ްއިލެކްޝަންސް ކޮމިޝަނ 

 ްނޭޝަނަލް އނިްޓެގްރޓިީ ކޮމިޝަނ 

 ީިމޯލްޑިވްސް އިނލްަންޑް ރެވެނިއު އޮތޯރޓ 

 ްމޯލްޑިވްސް ކަސޓްަމްސް ސަރވިސ 

 

ހުރިހާ ދިވެހިރާއްޖޭގެ ، ގެ ނިޔލަަށް 2017 ޖޫން 6

އަމާޒުކޮށގްެން ޖިނާއީ އިޖުރާއަތގުެ އަތޮޅެއްގައި، ފލުުހނުްނަށް 

 1 ޤާނނޫަށް ތަމްރީންކުރުމުގެ ޕްރޮގްރާމް ވަނީ ހނިްގިފައެވެ. އަދި 

ވސެް ހުރިހާ އނިްވެސޓްިގޭޝަން އޮފސިަރުންގެ ނިޔލަަށް  2017ޖޫން 

 ވަނީ ޖިނާއީ އިޖުރާއތަުގެ ޤނާޫނށަް ތަމްރީންކުރެވިފައެވެ. 

 

ުޤީޤުުމަރުޙަލާުތަޙުް

ޤީޤު މަރޙުަލާއާ ގުޅޭ އިޖުރާއަތުގެ ޤނާޫނުގައި ތަޙްޖިނާއީ 

 ގޮތނުް އަނންަނިވި ކަންކަމބާެހޭ އުޞޫލުތައް ބަޔާންކށޮްފައިވެއެވެ.

  ޭޖިނާއީ ކށުްތަކާ ގުޅޭ ގޮތުން މައްސަލަ ހށުަހެޅުމބާެހ

 އުޞލޫުތައް

  ިއި މުދާ ހފިެހެއޓްުމބާެހޭ ފާސްކުރުމާތަނތްަނާއި މުދާ ބަލައ

 އުޞލޫުތައް

  ިމހީުން ހުއްޓުވައި، ބަލައި ފާސްކުރުމާއި، ހައްޔަރުކރުުމުގައ

ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރތާަކުން ޢަމަލުކުރނަްޖެހޭ 

 އުޞލޫުތައް

  ުޖިނާއީ ކށުްކުށް ތަޙޤްީޤުކުރުމާ ގޅުޭ ގތޮުން ޤާނޫނ

 ްތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާތަކށަް ލބިިދޭ ބާރުތައ

  ާޖިނާއީ ކށުްކުށް ތަޙޤްީޤުކުރުމުގައި ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރ

 އިދާރާތަކނުް ޢަމަލުކުރަންޖެހޭ އުޞލޫުތައް

ު
ު
ު
ު

މުއައްސަސާތައްު ުުތަޙްޤީޤުކުރުމުގެުބާރުުލިބިފައިވުާ

ޤީޤުކުރުމުގެ ބާރު ްކި އެކި ޤާނނޫުތަކުގެ ދށަުން ތަޙއެ 

  ލބިިފައިވާ މުއައްސަސތާައް ތިރީގައި އެވަނީއެވެ.

 ްމޯލްޑިވްސް ޕޮލިސް ސަރވިސ 

 ްމޯލްޑިވްސް ކަސޓްަމްސް ސަރވިސ 

 ްްހިއުމަން ރައޓިްސް ކޮމޝިަން އޮފް ދަ މޯލްޑިވސ 

 ިްކޮރަޕްޝަން ކޮމިޝަން-އެނޓ 

 ްއިލެކްޝަންސް ކޮމިޝަނ 

 ީިމޯލްޑިވްސް އިނލްަންޑް ރެވެނިއު އޮތޯރޓ 

 ްނޭޝަނަލް އނިްޓެގްރޓިީ ކޮމިޝަނ 
 

 

ުުކޮށްދިނުމަށްުތަޙްޤީޤުުުޖިނާއީުމައްސަލައެއްު
ުއެދެވިދާނެުފަރާތްތައްު

  ަމީހަކު ކުށެއް ކޮށފްިކަން ނުވަތަ ކުށެއް ކުރާކަމުގެ ނުވަތ

 ކުށެއް ކުރަން އޅުޭކަމުގެ މޢަުލޫމތާު ލބިިފައިވާ ފަރތާަކުން

  ަމީހަކު ކުށެއް ކޮށފްިކަން ނުވަތަ ކުށެއް ކުރާކަމުގެ ނުވަތ

ޕްރސޮިކިއުޓަރ ޖެނެރަލް  ކުށެއް ކުރަން އުޅޭކަމުގެ މަޢލުޫމާތު

 އށަް ލބިިފައިވނާަމަ، ޕްރސޮިކިއޓުަރ ޖެނެރަލް

 ނުވަތަ ކުރާކަމުގެ ކުށެއް ނުވަތަ ކޮށފްިކަން ކުށެއް މީހަކު

އެއްވެސް ފަރތާަކުން  މަޢލުޫމާތު އޅުޭކަމުގެ ކުރަން ކުށެއް

ހށުަނޭޅނިަމަވެސް، ޖިނާއީ ކުށެއް ކޮށފްިކަން ނުވަތަ ކުށެއް 

އްސަލަތައް ކުރާކަން ނުވަތަ ކުށެއް ކުރަން އުޅޭކަމަށް އެފަދަ މަ

ތަޙޤްީޤުކުރުމުގެ ބާރު ލބިިފައިވާ އިދާރާއަށް ތުހުމަތުކުރެވުމުން 

އެ އެ ނުވަތަ އނެގުމުން، އެ އިދާރާގެ އަމިއްލަ އިސްނެގުމުގައި 

  މައްސަލައެއް ބެލދިާނެއެވެ.

 

ުމައްސަލަުހުށަހެޅުންު

ޖިނާއީ މައސްަލައެއް ބަލައި ދނިުމަށް އެދި އެ މައްސަލައއެް 

ޤީޤުކުރުުމުގެ ބާރު ލބިިފައިވާ ްަހަޅަނވްާނީ އެ މައސްަލައެއް ތޙަހުށ

އިދާރާއަކަށެވެ. މިސލާަކަށް ނަމަ، ވައްކަމުގެ މައސްަލައެއންަމަ، އެ 

މައްސަލައެއް ހށުަހަޅާނީ މޯލްޑިވްސް ޕޮލިސް ސަރވސިްއަށެވެ. 
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ޝްަނާ ގުޅޭ މައްސަލައެއް ނަމަ، އެ މައްސަލައއެް ނުވަތަ ކޮރަޕ

 ކޮރަޕްޝަން ކޮމިޝނަަށެވެ. -ހށުަހަޅނާީ އެނޓްި

ޤީޤުކުރުމުގެ ްަލައެއް ބަލައިދނިުމަށް އެދި ތަޙމީހަކު މައްސ

ބާރު ލބިިފައިވާ އިދާރާއަކަށް މައްސަލައެއް ހށުަހަޅައި، އެ 

ި ނުވނާަަމަ، މައްސަލައެއް އެކަށީގނެްވާ ގޮތެއްގައި ތޙަޤްީޤުކށޮްފައ

ޕްރޮސިކިއުޓަރ ޖެނެރލަްއަށް ހށުަހެޅދިާނެއެވެ. އެކަމުގެ ޝަކުވާ 

ޝަކުވާއކަާ  މިގތޮުން، ޕްރޮސިކިއުޓަރ ޖެނެރލަްއަށް ހށުަހެޅޭ

ގުޅގިެން، އެ މައްސަލައެއް ތަޙޤްީޤުކުރުމަށް އނެްގުުމުގެ ބާރު 

 ޕރްޮސިކިއޓުަރ ޖެނެރަލް އށަް ލބިިގެންވެއެވެ.

 

ުުގޮތުްމައްސަލަުހުށަހަޅަންވުާ

ޖިނާއީ މައްސަލައެއް ތޙަޤްީޤުކށޮްދނިުމަށް އެދި ތަޙޤްީޤުކުރާ 

ގުނު އް ހުށަހަޅާއިރު، އެމހީަކަށް އެނއިދާރާއަށް މައސްަލައެ

 މނިްވަރަކނުް އަނންަނިވި މޢަުލޫމތާު ފޯރުކށޮްދނޭްވާނެއެވެ.

  ުމައްސަލަ ހށުަހަޅާ ފަރާތުގެ ކާކުކަން އނަްގައިދޭ މަޢލުޫމާތ

ނުވނާަމަ، މި މަޢލުޫމާތު ދނިުން ލާޒިމެއް  )އެމީހަކު ބނޭުން

ނޫން. ނުވަތަ މި މަޢލުޫމާތު ދިން ކަމުގައިވިޔސަް، މި 

މަޢލުޫމާތު ސިއްރުކރުަން އެދެފނިަމަ، އެ އިދާރާއަކުން އެ 

 މަޢލުޫމާތު ސިއްރުކުރަނވްާނެ(

 ުމައްސަލައިގެ ތުހުމަތުކުރެވޭ މީހާގެ މަޢލުޫމާތ 

 ަން ނުވަތަ ކުރަން ކުށެއް ކުރިކަން ނުވަތަ ކުރަމުންދާކ

 އުޅޭކަމށަް ޤބަޫލުކުރާ ސބަބަުތައް

 ްކުށް ކުރިކަމަށް ނުވަތަ ކުރަން އުޅޭކަމަށް ބެލެވޭ ތާރީޚ 

  ަމައްސަލަ ހނިގި ތަން ނުވަތަ ހނިގތާަން ނުވަތ

 ހނިގނާެކަމަށް ބެލެވޭ ތަން

 

ުއިދާރާއިންު ުތަޙްޤީޤު ުހުށަހެޅުމުން ުމައްސަލައެއް

ގޮތުް  ޢަމަލުކުރަންޖހެުޭ

ތަޙޤްީޤުކުރާ އިދާރާއަށް މައްސަލައެއް ހށުަހެޅމުުން އެ 

މައްސަލައަކާ ގޅުގިެން ލބިިފައިވާ މަޢލުޫމާތު ރިކޯޑުކުރުމަށފްަހު، 

މައްސަލަ ރަޖިސްޓަރީކުރި ކަމުގެ ލިޔުމެއް މއަްސަލަ ހށުަހެޅި ފަރާތަށް 

 ދނޭްވާނެއެވެ.

އަދި، ތަޙޤްީޤުކުރާ އިދާރާއިން އެ މައްސަލައއެް 

އެ މައްސަލައެއް ނނިްމިގޮތް، އެ މައްސަލަ ހށުަހޅެި ، ބލެުމަށފްަހު

 .ފަރާތށަް ލިޔުމުން އނަްގނަްޖެހޭނެއެވެ

 

ޙާލަތްތައްު ުހުށަހެޅޭުމައްސަލައެއްުތަޙްޤީޤުކުރަންޖެހުޭ

  ެކުށް ކުރި ކަމަށް ބުނާ މީހާ، އެކަން ކުރި ކަމަށް  ބެލުމުގ

 އެކށަީގެންވާ ސބަބަެއް ހުރިކަމަށް ވނާަމަ

 ްނުވަތަ ކޮށފްާނެ ކަމަށް ބެލެވޭ މީހާ އެކަން  ކުށެއް ކުރާ ކަމަށ

ކުރާ ކަމަށް ނުވަތަ ކޮށފްާނެ ކަމަށް ބެލުމުގައި އެކށަީގެންވާ 

 ސބަަބެއް ހުރިކަމަށް ވނާަމަ

 

ުކުރިއަށްު ުތަޙްޤީޤު ުމައްސަލައެއްގެ ުހުށަހެޅޭ
 ނުގެންދިއުމަށްުނިންމިދާނެުޙާލަތްތައްު

  ްބެލުމުގެ  ކުށް ކުރި ކަމަށް ބުނާ މީހާ، އެކަން ކުރި ކަމަށ

 އެކށަީގެންވާ ސބަަބެއް ނެތް ނަމަ

  ްކުށެއް ކުރާ ކަމަށް ނުވަތަ ކޮށފްާނެ ކަމަށް ބެލެވޭ މީހާ އެކަނ

ކުރާ ކަމަށް ނުވަތަ ކޮށފްާނެ ކަމަށް ބެލުމުގައި އެކށަީގެންވާ 

 ސބަަބެއް ނެތް ނަމަ

 

ުބަލައިުފާސްކުރުންު

ބަލައި ފާސްކުރުމަކީ، ތޙަޤްީޤުކުރުމުގެ މަޤްޞަދށަްޓަކައި 

ޖިނާއީ ތަޙޤްީޤުކުރުމުގެ އިދާރތާަކަށް ލބިިގނެްވާ ބާރެކެވެ. 

އިޖުރާއަތުގެ ޤާނނޫުގެ ދށަުން ބަލައި ފާސްކުރވެޭނީ، އަނންަނވިި 

 ފަރާތްތަކެވެ.ތަނތްަނާއި 

 ްޢނާްމު ތނަްތަނ 

 ްއަމިއްލަ ތަނތްަނ 

 ުއުޅަނދުފަހަރ 

 ްމހީުނ 

 ޤާނޫނު އިޚްތިޔާރު، ފާސްކރުުމުގެ ބަލައި މުދާ ނތްަނާއިތަ

ދީފައވިާ  ބާރު އެ ޤާނނޫަކުން ލބިގިެނވްަނީ އިދާރތާަކަށް ތަނފްީޛުކުރާ

ޤނާޫނެއްގައި އެހނެް އހެެން ށެވެ. ރާތަކަޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާ

މނުްދާ ޖިނއާީ ަކުރުކު، ތަޙޤްީޤަގތޮަކަށް ކަނޑައަޅާފައނިުވާހާ ހނިދ
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ކުށަކާ ގުޅގިެން )ބަލައި ފާސްކުރަން ނނޫްގތޮަކަށް( ޢނާްމު ތަނަކށަް 

އަމުރަކާ ނުލައި، އެތނަަކަށް ވނަުމުގެ  ުއްޖނެަމަ، ކޓޯިޖެހ ވަނންަން

ުލހުުން ފިޔަވއަި ފހަމައެކަނި ފުލހުުނންަށެވެ. އަދި ބާރު، ލބިިގެނވްަނީ 

މހީުން ބަލައި ފާސްކުރުމުގެ  ކުރާ އހެެން އިދާރާއަކަށްޛުޤނާޫނު ތނަްފީ

 ނުވެއެވެ.ބާރު ލބިގިެން

 

ތަންތަނަށްުވަނުމާއި،ުބަލައިުފާސްކުރުންު ުޢާންމުު

ޖިނާއީ އިޖރުާއަތުގެ ޤާނނޫުގައި ޢނާްމު ތަނތްަން 

މާނަކށޮްދީފައިވެއެވެ. މިގތޮުން ބަލާއިރު، ޢނާްމު ތނަްތނަުގެ މާނައގިެ 

 އބަަދމުެ ގތޮަށް ބޭނުންކުރެވޭ އެނމްެންނަށްތެރޭގައި ހިމނެެނީ، 

 މައިދނާްތަކާއި، ޢނާްމު ބިމާއި، ގޯއްޗާއި، މަގާއި، ހުޅުވލާެވިފައިވާ

 ގޯއްޗއާި ބިމާއި ނބުެލެވޭ ކަމަށް ތަނތްަން އަމިއްލަ ޕާކްތަކާއި،

 ޢިމާރާތެވެ.

ޢނާްމުކޮށް މހީުނންަށް ވަދެ ނިކުމެވޭ މީގެ އިތުރނުްވެސް، 

ރސެޓްޯރަނޓްްތަކާއި ސއަި ގތޮަށް ހުޅުވިގނެްވާ ފިހާރަތަކާއި ކފެޭތަކާއި 

ކުށއެް ހޓޮާތަކާއި، އެފަދަ ތަންތނަުގެ ތެރެއިން ތަނެއްގައި 

ހިނގައފިިކަމަށް ނުވަތަ ކުށެއް ހނިގަމނުްދާކަމަށް އެކަށގީެންވާ 

ޢާނމްު  ތަނތްަން ސބަބަެއްގެ މައްޗަށް ބނިާކޮށް ތހުުމަތުކުރެވޭ

 ތަނތްަނުގެ މާނައިގެ ތެރޭގައި ހިމެނެއެވެ.

 

ު ުޤާނޫނުުޢާންމު ުފާސްކުރުމުގައި ުބަލައި ުތަންތަން
ބާރުތައްު ުތަންފީޛުކުރާުއިދާރާތަކަށްުލިބިގެންވުާ

ނުލައި ޢނާްމު ތަނތްަން ބަލައި ފާސްކުރުމކަީ  ަކާކޓޯު އަމުރ

ދާރތާަކަށްވެސް ލބިިގނެްވާ ބާރެކެވެ. ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ ހުރިހައި އި

ަރުކރުަން ޢނާްމު ތަނތްަން ބަލައި ފާސްކުރުމުގައި މީހަކު ހައްޔ

މިގޮތުން،  ށެވެ.ޖެހިއްޖނެަމަ އެކަން ކުރވެޭނީ ހަމައެކަނި ފލުުހނުްނަ

މީހަކު ބަލައި ފާސްކރުަނވްާނީ ޖިނާއީ އިޖުރއާަތުގެ ޤނާޫނުގައި މީހކަު 

ތުތަކާ އެއްގޮތްވާ ގޮތގުެ ބަލައި ފާސްކުރުމަށް ކަނޑައަޅާފައިވާ އިޖުރާއަ

ކޓޯު އަމުރަކާ ނުލައި  މތަިނންެވެ. ޤާނޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާއަކުން

ޢނާްމު ތަނެއް ބަލައި ފސާްކުރުމުގައި އތެަނެއްގައި ހުރި އަމިއްލަ 

 އެވެ.ތަނެއް ބަލައި ފާސްނުކުރވެޭނެ

ޢނާްމު ތަނތްަން ބަލައި ފާސްކރުުމުގައި، ޤާނޫނު 

ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާއަކަށް އަންނނަިވި ކނަްކަން ކުރުމުގެ ބރާު 

 ލބިިގެންވެއެވެ.

  ްބަލައި ފާސްކުރުމށަްޓަކައި، އެ އިދާރާއަކުން ޢނާްމު ތަނެއ

 ކަނޑައަޅާ ވަގުތެއް ވނަްދނެް އެތަނެއްގައި ތބިުން

  ޭކުށެއްގެ ހެކީގެ ގޮތުގައި ބނޭުންކުރެވިދނާެކަމަށް ޤބަޫލުކުރެވ

އެއްޗއެް ފނެޭތޯ އެތަނެއް ހޯދުން. އަދި އެފަދަ އެއްޗެއް 

ދަށަށް  ފެނިއްޖނެަމަ، އެ އެއްޗެއް އެ އިދާރާއެއްގެ ބެލުމުގެ

 ގެނދްިއުން

 ްއތެަނާއި އތެަނުގައިވާ އެއްޗެހީގެ ފޓޮޯ އަދި ވީޑިއޯ ނގެުނ 

  ްއތެަނެއްގައި ހުރި ޢިމާރާތެއް ބަލައި ފސާްކުރުން )މިގޮތުނ

ބަލަައި ފާސްކުރާއިރު، ކޓޯު އަމުރަކާ ނުލައި އަމއިްލަ ތަނެއް 

 ބަލައި ފާސްނުކުރވެޭނެ(

 ްއތެަނެއް ކނޮެގެން ބެލުނ 

 ުރި އެއްޗެއް ހުރި ނަމަ، އެ އެއްޗެއް ބަންދުކށޮްފައި ހ

 ހުޅުވައިގެން ބލެުން

  ަތަޅލުާފައި ހުރި އެއްޗެއް ހުރި ނަމަ، ތަޅު ހުޅުވައގިެން ނުވަތ

 އެ އެއްޗެއް ބލެުންހަލާކުކށޮްލައިގެން 

  ެޢނާްމު ތަނެއްގައި ހުރި މީހަކު، ކުށެއް ކުރނަިކޮށް ފެނިއްޖ

ހިނދެއްގައި ނުވަތަ ކުށެއް ކށޮްފިކަމަށް ނުވަތަ އެ ވަގުތަކު 

އެއުޅެނީ ކުށެއް ކުރަން ކަމަށް ބުއްދިއަށް ޤބަޫލުކުރެވޭ ފަދަ 

ހެކިތަކެއް ނުވަތަ އެކަށީގނެްވާ ސބަބަުތަކެއް ހުރެއްޖނެަމަ، 

ހުއްދަ ލބިިފައިވނާަމަ، އެމީހާގެ ނުވަތަ ކޓޯު އަމުރަކުން 

އަތުގައި ހެކީގެ ގޮތުގައި ބނޭުންކުރެވިދނާެކަމަށް ޤބަޫލުކުރެވޭ 

އެއްޗއެް އޮތް ނަމަ، ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރގާެ 

އޮފިސަރުނންަށް އެ އެއޗްެއް އތަުލައި، އެ އިދާރާގެ ބެލުމުގެ 

ައި ދށަަށް އެ އެއްޗެއް ގެނދްިއުން. )މި ޙލާަތުގައި މީހަކު ބަލ

ފާސްކުރަން ޖެހިއްޖނެަމަ، އެ އިދާރާއަކަށް އެމީހަކު ބަލައި 

ފާސްކުރވެޭނީ ޖިނާއީ އިޖުރާއަތުގެ ޤނާޫނުގައި މީހަކު ބަލައި 

 ފާސްކުރުމަށް ބަޔނާްކޮށްފައިވާ ގޮތުގެ މތަިން(
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ުއަމިއްލަުތަންތަނަށްުވަނުމާއި،ުބަލައިުފާސްކުރުންު

ތްަން ޖިނާއީ އިޖުރާއަތުގެ ޤާނނޫުގައި އަމިއްލަ ތަނ

މީހެއްގެ ނަމުގއަި މާނަކށޮްދީފައިވެއެވެ. މިގތޮުން ބަލާއިރު، 

ރަޖސިްޓަރީ ކުރެވިގނެްވާ ގޯއްޗާއި، ގެއާއި، ބިމާއި، ޢިމާރާތާއި، 

މހީުން ދިރިއުޅުމަށް ބނޭުންކުރާ ގޭގެއަށާއި ގބޭިސީއަށާއި، އޮފހީަށާއި، 

ވަކި އިދާރާއަކުން، ވަކި އުޞލޫަކުން ވަކި ބައެއް ބނޭުންކުރަން 

އަމިއލްަ  ޫކށޮްފައިވާ ގޯއްޗާއި، ޢިމާރާތާއި، ހޯލާއި މައިދނާްތައްދ

 ތަނތްަނުގެ މާނައިގެ ތެރޭގައި ހިމެނެއެވެ.

ޖުމްލަ ގޮތެއްގައި، އަމިއްލަ ތަނތްަނާ ގުޅޭގތޮުން ޤާނޫނު 

ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރތަަކަށް ލބިިގެނވްަނީ އެތނަަކަށް ވަނުމާއި، ބަލއަި 

 ފާސްކުރުމުގެ ބާރެވެ.

 

ުތަންތަނަށްުވަނުންުއަމިއްލަު

އަމިއްލަ ތަނެއްގެ ވެރިފަރތާުން ޤނާޫނު ތނަްފީޛުކުރާ އިދާރާ 

އެތނަަކަށް ވނަުމަށް ރުހނޭަމަ، ކޓޯު އަމުރަކާ ނުލައި އެތނަަކަށް އެ 

އިދާރާއަކަށް ވަދެވދިާނެއެވެ. އހެެނންަމަވެސް، އެ ތަނެއް ބަލއަި 

ލަ ތަނެއގްެ ފާސްކުރވެޭނީ، ކޓޯު އަމރުެއްގެ ދށަުނންެވެ. އަދި އަމިއް

ާރާއިން އެތނަަކަށް ވނަުމަށް ވެރިފަރތާުން ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދ

ހނޭަމަ، ކޓޯު އަމުރަކާ ލައގިެން މނެުވީ އެތނަަކަށް އެ ުނުރ

  އިދާރާއަކަށް ނުވދަެވޭނެއެވެ.

އހެެން ޤނާޫނެއްގައި އެހެން ގޮތަކަށް ބަޔާންކށޮްފައި ނުވާހާ 

ްލަ ތނަަަކަށް ވަދެވޭނީ، އަމިއ ކޓޯު އަމުރަކާ ނުލައި،ހިނދަކު، 

މި  އނަްނނަިވި ޙާލތަްތަކުގައި، ހަމައެކަނި ފލުުހނުްނަށެވެ.

ޙާލތަްތަކުގައިވެސް، ތނަުގެ ވެރިފަރތާުން ފުލހުުން އެތނަަކަށް 

ވަނންަނީ ކޮން މަޤްޞަދެއްގައިތޯ ސުވާލުކށޮްފނިަމަ، ފުލހުުން 

ެއްގެ ވަނންަނީ އނަްނނަިވި ތިން ޙާލތަްތަކުގެ ތެރެއިން ކޮން ޙލާަތ

މައްޗަށް ބނިާކޮށް ކަން ކޔިައދިޭންވާނެއެވެ. އަދި ކޓޯު އަމުރަކާ ނުލއަި 

އަމިއްލަ ތނަަކަށް ވަދގެެން މައްސަލައެއް އުފެދިއްޖނެަމަ، އެ ތަނަކށަް 

ވަތްވނަުން ބިނާކުރި އެކަށީގނެްވާ ސބަބަަކީ ކބޮައިކނަް 

 ސބާތިުކޮށދްިނުމަކީ ފލުުހނުްގެ ޒިންމާއެކެވެ.

 ުލައި ހައްޔަރުކުރުމުގެ ބާރު ލބިިދޭ ޙލާަތުގައި ކޓޯު އަމުރަކާ ނ

 ހުރި މީހަކު ހައްޔރަުކުރުމަށް

  ާކޓޯު އަމުރެއްގެ ދށަުން ހައްޔަރުކުރުމުގެ ބރާު ލބިިފައިވ

 މީހަކު ހައްޔރަުކުރުމަށް

  ާކުށެއް ކުރިކަމަށް ބެލެވޭ މީހަކު ހައްޔރަުކުރުމށަްޓަކައި، އޭނ

ދެއްޖެ ޙލާަތުގައި، ފަހައި ދނަިކޮށް އޭނާ އަމިއްލަ ތނަަކަށް ވަ

 އޭނާ ހޯދުމަށް ވނަުމަށް

އަމިއްލަ  ފލުުހނުްނަށްމަތީގައިވާ ޙާލތަްތަކުގައިވެސް 

ވަދވެޭނީ، ހައްޔަރުކުރުމުގެ ބާރު ފުލހުުނންަށް ލބިދިޭ  ތނަަަކަށް

އެކަށގީެނވްާ ޙލާަތުގައި ހުރި މީހަކު، އެތަނެއްގައި ވާކަމަށް 

އެ ، ޤބަޫލުކުރެވުމާއެކު ސބަބަެއްގެ މައްޗަށް ބނިާކޮށް ފލުުހނުްނަށް

ސބަް އިންސޕްެކްޓަރ ރނޭްކުން ފެށގިެން،  ހެކީގެ މައްޗަށް ބނިާކޮށް

  ނެވެ.މަތީ ރޭންކެއްގެ ފުލުހެއްގެ ހުއްދަ ލބިގިެން

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

އަމިއްލަ ތަނތްަން ބަލައި ފާސްކުރުމުގެ ކޓޯު އަމުރެއްގެ 

ދށަުން ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާއަކަށް އަމިއްލަ ތނަަކަށް އެއް 

ފަހަރަށްވުރެ ގިނަ ފހަަރަށް ވަދވެޭނީ، ކޓޯު އަމުރުގައި އފެަދައިން 

 ބަޔާންކށޮްފައިވާނަމައެވެ.

 

 

 

 

 

އނަްނނަިވި ޙާލތަްތަކުގައި އަމިއްލަ ތނަަކަށް ވނަުމަށް 

 ފލުުހނުްނަށް ލބިިދޭ ބާރަކަށް އެއްވެސް ހަނިކަމެއް ނާނންާނެއެވެ.

 ީހެއްގެ ފުރނާައަށް ނުވަތަ މުދލަަކަށް ލބިިދާނެ މ

ގެއލްުމަކުން އެމީހަކު ނުވަތަ އެ މުދަލެއް 

ސަލާމތަްކުރުމަށް އަމިއްލަ ތނަަކަށް ވނަްނނަްޖެހޭ 

 ޙލާަތުގައި

  ްޤނާޫނީ ގތޮުން ޙަވާލުކުރުމުގެ ބާރު ލބިިގނެްވާ ލިޔުމެއ

ނުވަތަ އަމުރެއް ޙަވާލުކުރުމަށް ނުވަތަ ރައްދުކުރުމަށް 

 ިއލްަ ތނަަކަށް ވނަްނނަްޖެހޭ ޙލާަތުގައިއަމ
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ުބަލައިު ުތަންތަން ުއަމުރުުުއަމިއްލަ ުކޯޓު ުފާސްކުރުމުގެ
ގޮތްު ުުތަންފީޛުކުރުމުގައިުޢަމަލުކުރަންޖހެުޭ

  ަކޓޯު އަމރުުގައި ކަނޑައޅަާފައިވާ މުއދްަތުގެ ތެރޭގައި އަމިއްލ

 ތަން ބަލައި ފާސްކށޮް ނނިްމުން

 ުޯތަނފްީޛުކުރާ  ުއަމުރު ތަނފްީޛުކުރވެޭނީ، ޤނާޫނ ކޓ

ތަނފްީޛުކުރުމަށް ހުއދްަދީފައިވާ އިދާރާއިން އެ އަމުރެއް 

އޮފިސަރކަަށާއި، އަދި އެ އޮފިސަރަކއާެކު އެ އަމުރު 

ތަނފްީޛުކުރުމަށް ދާ އެ އިދާރާގެ ހުއްދަކށޮްފައިވާ އހެެން 

 އޮފިސަރުނންަށް

  ،ީއަމިއްލަ ތަނެއް ބަލައި ފާސްކުރާއިރު، ބަލައި ފާސްކުރވެޭނ

އިވާ ކޓޯު އަމުރުގައި ބަލައި ފާސްކރުުމަށް ހުއދްަދީފަ

 ޞރަަޙައްދު އެކަނި

  ،ައހެެން ޤނާޫނެއްގައި އހެެން ގޮތަކަށް ބަޔާންކށޮްފައި ނުވނާަމ

ޤާނނޫު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާއަކުން ބަލައި ފާސްކުރުމށަްޓަކައި 

 އަމިއލްަ ތނަަކަށް ވނަްނަ ނަމަ، ވނަްނަކނަް އެނގްުން

  ިއަމިއްލަ ތނަުގެ ވެރފިަރާތް ހުރި ނަމަ، އތެަނެއް ބަލައ

 ންވާނީ އެފަރާތުގެ ޙޟާިރުގައި ފާސްކުރަ

  ިއަމިއްލަ ތަނެއްގެ ވެރފިަރާތް ނެތް ނަމަ، އތެަނެއް ބަލައ

ފާސްކުރަނވްާނީ، އފެަރާތުގެ މަަޞްލޙަަތު ޙިމޔާަތްކށޮްދެވޭނެ 

 ފަރާތެއްގެ ޙޟާިރުގައި

  ެއަމިއްލަ ތަނެއްގެ ވެރފިަރާތް ނުވަތަ އެ ވރެފިަރާތުގ

ެތް ނަމަ، އތެަނެއް މަޞްލޙަަތު ޙިމޔާތަްކޮށދްޭނެ ފަރާތެއް ނ

 ފާސްނުކުރވެޭނެ ބަލައި

  ަޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާގެ އޮފިސރަުގެ ތަޢާރުފެއް އަމިއްލ

ތނަުގެ ވެރިފަރތާަށް ދނިުން. އަދި އެފަރާތަކީ ޤާނޫނު 

ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާގެ އޮފިސަރެއް ކަމުގެ ރަސްމީ ލިޔުމެއް 

 ދެއްކުން

  ެވެރިފަރތާަށް ދިނުންކޯޓު އަމުރުގެ ކޕޮީއެއް އަމިއްލަ ތަނުގ 

  ެބަލައި ފާސްކުރުމުގެ އަމުރެއް ތަނފްީޛުކުރާ އޮފިސަރު، އ

 ބަލައި ފާސްކުރުމބާެހޭ މަޢލުޫމާތު ލިޔުމުން ރިކޑޯުކުރުން

  ުވަގތުުން ވަގތުަށް ބަލައި ފާސްކުރުމބާެހޭ މޢަުލޫމާތ

ރިކޑޯުކުރުމަށް ޢަމަލީ ގތޮުން ދތަިކަމަށްވނާަމަ، ބަލައި 

ހު ވީ އެންމެ އަވހަަކަށް އެ މަޢލުޫމާތު ފާސްކޮށް ނނިްމުމށަްފަ

 އެ އޮފސިަރު ލިޔުމުން ރިކޯޑކުުރުން

މަޢުލމޫާތުު ުުބަލައިުފާސްކުރުމުގައިުރިކޯޑކުުރަންޖހެުޭ

 ުބަލައި ފާސްކުރާ ތަނުގައި ޙާޟރިުވެ ތބިި މީހނުްގެ މަޢލުޫމާތ 

 ުއެތނަަށް ވތަް ވަގުތ 

 ުއަމުރު ތަނފްީޛުކުރި އޮފިސަރުގެ މަޢލުޫމާތ 

  ިފާސްކުރެވޭ ތނަުން ނެގޭ ކނޮްމެ އެއޗްެއްގެ ތަފްޞލީު، ބަލައ

 އެ އެއޗްެއް ނެގުނު ތަން އނެގޭ ގތޮަށް

 

ުޤާނޫނުު ުފާސްކުރުމުގައި ުބަލައި ުތަންތަން ުއަމިއްލަ
ބާރުތައްު ުތަންފީޛުކުރާުއިދާރާތަކަށްުލިބިގެންވުާ

  ްކޓޯު އަމުރުގއަި ބަޔާންކުރާ އަމިއްލަ ތނަަކަށް ވަދެ، އެ ތަނ

ފާސްކުރުމށަްޓަކައި، އެކަށީގނެްވާ ވަގުތު އެތނަުގައި ބަލައި 

 ތބިުން

  ްއެތނަަށް ވނަުމަށްޓަކައި، އހެެން ތނަަކަށް ވނަްނނަްޖެހޭ ކަމަށ

 ވނާަމަ، އެތނަަކަށް ވަނުން

  ްހެކީގެ ގޮތުގައި ބނޭުންކުރެވޭ އެއްޗެއް ނުވަތަ ކށުްކޮށްގެނ

 ނެައުންހޯދާފައިވާ މުދަލެއް އެ އިދާރާއެއްގެ ބެލުމުގެ ދށަަށް ގ

  ޯއތެަނާއި އތެަނުގައި ހުރި ކަމބާެހޭ އެއްޗއެްގެ ފޓޮޯ އަދި ވީޑިއ

 ނގެުން

  ޭއތެަނެއްގައި އެވަގުތު ހުރި މީހަކު ބަލައި ފާސްކުރނަްޖެހ

 ކަމަށްވނާަމަ، އެކަން ކުރުން

  ްއތެަނެއްގައި އޅުނަދެއް ބަލައި ފާސްކރުނަްޖެހނޭަމަ، އެކަމެއ

އި ފާސްކުރަނވްާނީ، ކުރުން. މި ޙލާަތުގައި އުޅނަދެއް ބަލަ

ޖިނާއީ އިޖުރއާަތުގެ ޤާނނޫުގައި އުޅަނދުފަހަރު ބަލައި 

ފާސްކުރުމަށް ބޔަާންކށޮްފައިވާ އިޖުރާއތަުތަކާ އެއްގޮތްވާ 

 ގޮތުގެ މތަިން

އނަްނނަިވި ކނަްކަން ކުރުމުގެ ބާރު ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ 

 އިދާރތާަކަށް ލބިިގނެްވަނީ، އެއިން ކަމެއް ބާރުގެ ބނޭުން ނުކޮށް

  ކުރެވެން ނެތް ޙާލތަުގައެވެ. 

  ްެތަޅލުާފައި ހުރި ދރޮެއްގެ ތަޅު ހަލާކުކށޮްލައގިެން އެ ދޮރއ

 ހުޅވުުން

  ަބަންދުކށޮްފައިވާ ކުޑަދޮރެއްގެ ތަޅު ހަލާކުކށޮްލައގިެން ނުވަތ

 ކުޑަދޮރު ހަލާކުކށޮްލައގިެން އެ ކުޑަދޮރެއް ހޅުވުުން
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 ަތަ ތަޅުނގްަނޑުން ބައެއް ނުވަތަ ފާރުން ބައެއް ނުވ

ފނަްގިފލިާއިން ބައެއް ހަލާކުކށޮްލައގިެން ނުވަތަ ތަނެއް 

 ކނޮެގެން ބަލނަްޖެހޭ އެއްޗެއް ނުވަތަ ތަނެއް ބެލުން

 ޮޓެއް ނުވަތަ އެނނޫްވެސް އެއްޗެއް ށްބަންދުކށޮްފައި ހުރި ފ

ހުޅުވައގިެން ނުވަތަ ހަލާކުކށޮްލައގިެން ބަލނަްޖެހޭ އެއްޗެއް 

 ބލެުން

ު

ުފާސްކުރުންުޅަނދުފަހަރުުބަލައިުއުު

ޢނާްމު އުޞޫލެއްގެ ގތޮުން ޤާނނޫަކުން ކަނޑައެޅިގެން 

ބާރުދީފައިވާ ހުރިހާ ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރތާަކަށްވެސް ކޓޯު 

  ބަލައި ފާސްކުރެވދިާނެއެވެ.އަމުރެއްގެ ދށަުން އުޅނަދފުަހަރު 

 

 

 

 

 

މަކީ ކުރެވޭނެ އުޅަނދުފަހަރު އޮތް ތަނުގައި ބަލައި ފާސްކރުު

ކަމެއް ކަމުގައި ނުވނާަމަ، އެ އުޅނަދެއް ބަލައި ފާސްކުރުމށަްޓަކއަި 

އެކަން ކުރވެޭނެ އހެެން ތނަަަކަށް ފލުުހނުްގެ ބެލުމުގެ ދށަުން އެ 

އުޅނަދެއް ގނެްދިޔުމުގެ ބރާުގެ ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާގެ 

 އޮފިސަރނުްނށަް ލބިިގެންވެއެވެ.

ޅނަދުފަހަރު ބަލައި ފާސްކުރވެޭނީ ކޓޯު އަމުރަކާ ނުލައި، އު

އނަްނނަިވި ޙާލތަްތަކުގައެވެ. އަދި ކޓޯު އަމުރަކާ ނުލައި 

އުޅަނދުފަހަރު ބަލައި ފާސްކުރެވޭ ޙލާަތުގައި، އުޅނަދގުެ 

ވެރިފަރތާުން ސުވާލުކށޮްފނިަމަ، ބަލައި ފާސްކުރވެެނީ ތިރީގައވިާ 

ނފްީޛުކރުާ ޙާލތަްތަކުގެ ތެރެއިން ކޮން ޙާލތަެއްގައިކަން ޤނާޫނު ތަ

މީގެ އތިުރުން، މި  އިދާރާއިން ވެރިފަރތާަށް ސފާުކޮށްދނޭްވާނެއެވެ.

ޙާލތަްތަކުގައި، ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރއާަށް ފެންނަ އެއްޗެހި 

ހފިެހެއޓްުމުގެ ބާރު އެ އިދާރާއަކަށް ލބިިގެންވެއެވެ. މިގޮތށަް 

ފެހެއޓްޭނީ އުޅނަދުގައިވާ އެއޗްެހި ހފިަހައޓްާއިރުވސެް، އެ އެއްޗެހި ހި

ޖިނާއީ އިޖުރާއަތުގެ ޤނާޫނުގައި އއެްޗެހި ހފިެހެއޓްުމަށް 

 ކަނޑައަޅާފައިވާ އިޖުރާއތަުތަކާ އެއްގޮތްވާ ގޮތުގެ މތަިނންެވެ.

  ާޤާނނޫަކުން ގނެްގުޅުން މަނާކުރާ ތޫނު އެއްޗެއް ނުވަތަ ގޮވ

 އެއްޗއެް އެ އުޅނަދުގައި އތޮުން

 ްއެ އޅުނަދެއްގައި މަސްތުވާއެއްޗެއް ހުރުނ 

 ްއެ އޅުނަދެއްގައި ވަގަށް ނަގާފައިވާ މުދާ ހުރުނ 

 ްއެ އޅުަނދެއްގައި ކުށް ކޮށގްެން ހޯދާފައިވާ މުދާ ހުރުނ 

  ިކުށެއް ކުރުމުގައި ބނޭުންކށޮްފައިވާ އެއޗްެއް އެ އުޅނަދެއްގައ

 އޮތް ކަމަށް ބެލވެުން

 ްކުށެއް ކުރުމަށޓްަކައި ބނޭުންކުރި އެއްޗކަަށް އެ އުޅނަދވުުނ 

 ިކުށެއްގެ ޢަމަލެއް ހނިގަމނުްދާކަމަށް ނުވަތަ  އެ އުޅަނދުގައ

ހިނގްަން އުޅޭކަމަށް ނުވަތަ ކުށުގެ ޢަމަލެއް ދާދި ދެންމެ 

ހިނގައފިިކަމަށް އެކަށީގނެްވާ ސބަބަުގެ މައްޗަށް ބިނާކޮށް 

 ޤބަޫލުކުރވެުން

މަތީގައިވާ ޙާލތަްތަކުގައި، ދުއްވާފައިވާ އުޅނަދުތަކާއި، 

ކާއި ނުވަތަ ބނަދަރުކޮށްފައިވާ ނުވަތަ ޕާކުކށޮްފައިވާ އުޅަނދުތަ

އުޅަނދުފަހަރު ބަލައި ފާސްކުރުމުގެ ބާރު ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކރުާ 

 އިދާރާއށަް ލބިިގެންވެއެވެ. 

އަދި މަތީގައިވާ ޙާލތަްތަކުގައި، ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ 

އިދާރާއަކީ، ފުލހުުން ކަމުގައިވާ ޙލާަތުގައި، އުޅަނދެއްގައިވާ މހީުން 

ދށަަށް ގެނައުމުގެ ބާރު ފުލހުުނންަށް ފލުުހނުްގެ ބެލުމުގެ 

 ލބިިގެންވެއެވެ.

 

ުބަލައިުފާސްކުރުމުގައިުހިފެހެއްޓިދާނެުތަކެތިު

ވސެް ކޓޯު އަމުރެއްގެ ދށަުން ،ގތޮުންޢނާްމު އުޞޫލެއްގެ 

ތަނެއް ބަލައި ފާސްކުރާ ޙލާަތުގއަި  ،ސްއަދި ކޓޯު އަމުރަކާ ނުލައިވިޔަ

އެ ތަނެއްގައި ހުރި ކުށާ ގުޅޭ ހެކި ނގެޭނީ ކޓޯު އަމުރެއގްެ 

ބަލއަި ތަނެއް ޤނާޫނު ތނަްފީޛުކުރާ އިދާރާއަކުން  ނެވެ.ދށަުން

ޑިޕލްޮމެޓިކް އިމްތިޔޒާު ލބިިފައިވާ ތަނެއްގައި ފާސްކުރާ ޙލާަތުގައި، 

 އެވެ.ހުރި އެއްވސެް ހެއްކެއް ނުހފިެހެއޓްޭނެ

 ލައި ފާސްކުރުމުގައި ހފިެހެއޓްޭނީ އނަްނނަިވި ތަކެއްޗެވެ.ބަ

  ާކުށް ކޮށގްެން ހޯދާފައިވާ މުދަލެއް ކަމަށް ބެލުމުގެ އެކަށގީެންވ

 ؛ ނުވަތަހެކި ލބިިފައިވާ އެއްޗެއްގެ ފޓޮޯ އަދި ވީޑއިޯ

  ަ؛ ނުވަތަސާމްޕަލްއެއް އެއްޗއެްގެއެފަދ 

  ައެއްޗކަުން ބައެއް ނުވަތަ އެ އެއޗްެއް އެކުގައިއެފަދ 

އުޅަނދުފަހަރު ބަލައި ފާސްކރުުމުގައި ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކުރާ 

ޖިނާއީ އިޖުރއާަތުގެ ޤާނނޫުގައި ޢަމަލުކުރަނވްާނީ، އިދާރތާަކުން 

ެ ކޓޯު އަމުރެއް އަމިއްލަ ތަނެއް ބަލައި ފާސްކރުުމުގ

އެއްގޮތްވާ  ކާއިޖރުާއތަުތަ ަށް ބަޔާންކށޮްފައިވާީޛުކުރުމތނަްފ

 ގޮތުގެ މތަިން
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ގޮތުގައި ބނޭުންކުރުމަށް ހދޯަން ބޭނނުްވާ އެއްޗަކީ  ހެކީގެ

އލިެކްޓްރޯނިކް ވަސލީަތެއްގައިވާ މަޢލުޫމާތެއް ކަމަށްވނާަމަ، އެ 

މަޢލުޫމާތު ބެލޭނެ އަދި ކިޔަން އނެގޭ ގތޮަށް އަދި އެތަނނުް 

މުގެ ބާރު ޤނާޫނު ތަނފްީޛުކރުާ ެ ގތޮަކަށް ހށުަހެޅުމަށް އނެްގުގނެްދވެޭނ

 އިދާރާއށަް ލބިިގެންވެއެވެ.

 

 

 ފަހައްޓާުތަކެއްޗާމދެުުޢަމަލުކުރަންވީުގޮތުްހި

ު

  ުަމުދަލުގެ އިނވްެނޓްްރީއެއް ކޓޯު އަމުރު ތަނފްީޛުކުރާ އޮފިސރ

އެކުލަވލާުން. މިކަން ކުރަނވްާނީ، އހެެން އޮފިސަރަކާއި، 

މުދަލުގެ ވެރފިަރާތް ނުވަތަ އފެަރާތުގެ މަޞްލަޙަތު 

 ޙިމޔާަތްކށޮްދެވޭނެ ފަރާތެއްގެ ޙާޟރިުގައި

 ައނިްވނެްޓްރީގެ ކޮޕީއއެް މުދަލުގެ ވެރިފަރތާަށް ނުވަތ 

އފެަރާތުގެ މަޞްލޙަަތު ޙިމާޔަތްކށޮްދެވޭނެ ފަރތާަށް އޮފިސަރު 

 ދނިުން

  ުތަކެތި ހފިެހެއޓްި ބޭނުން ނިމުމަކަށް އައމުުން ޤނާޫނ

ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާއިން އެ އެއްޗއެް، އެ އއެްޗެއްގެ 

 ވެރިފަރތާާ އަނބުރާ ޙަވާލުކުރުން

  ްނުވަތަ ހފިެހެއޓްޭ އެއްޗަކީ ހަމައެކަނި އެ އެއޗްެއްގެ ކޕޮީއެއ

ފޮޓޯއެއް އޮތމުުން ފުދޭ އެއްޗެއް ކަމަށްވނާަމަ، އެކަން 

ކުރުމަށފްަހު އެ އެއްޗެއް، އެ އެއްޗެއްގެ ވެރިފަރާތާ 

 ޙަވާލުކރުުން

  ،ިއެ އެއްޗަކީ މަޢލުޫމާތު ރައްކާކުރެވޭ އެއްޗެއްކަމަށްވފެައ

ތަޙްޤޤީަށް ބނޭުނވްަނީ އެ އެއްޗެއްގައިވާ މަޢލުޫމާތު އެކަނި 

ދި އެ މަޢލުޫމާތަކީ، ނަކަލުކުރެވިދާނެ ކަމށަްވެފައި، އަ

މޢަުލޫމާތެއް ކަމުގައި ވނާަމަ، މަޢލުޫމާތު ނަކަލުކުރުމަށފްަހު، 

 އެ އެއޗްެއް، އެ އެއްޗެއްގެ ވެރފިަރާތާ އަނބުރާ ޙަވާލުކުރުން
 

ބނޭުންކުރވެޭނީ އނަްނނަިވި ކނަްކަމަށެވެ. ހފިަހައޓްާ ތަކެތި 

ން ނމިެނދްެން ޤނާޫނު އަދި ހފިަހައޓްާ ތަކެތި އަނންަނިވި ކަންކަ

ތަނފްީޛުކުރާ އިދާރާގެ ބެލުމުގެ ދަށުގައި ބހެެއްޓުމުގައި ބާރު އެ 

 އިދާރާއށަް ލބިިގެންވެއެވެ.

 

 

 

 ްޖިނާއީ ކށުެއްގެ ތަޙޤްީޤެއްގައި އެ އެއޗްެހި ބޭނުންކުރުމަށ 

  ިޖިނާއީ ކުށެއްގެ ޝަރޢީަތުގައި ހެއްކެއްގެ ގޮތުގައި އެ އެއްޗެހ

 ބނޭުންކުރުމަށް

  ެއެއޗްަކީ، ޤނާޫނާ ޚލިާފަށް ހޯދާފައިވާ އެއްޗެއް ކަމުގައި އ

ބެލުމުގައި އެކަށީގނެްވާ ހެކި ލބިިފައިވނާަމަ، އެ އެއްޗެއްގެ 

 ޙޤަީޤީ ވެރިފަރތާް ހދޯުމަށް
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ުއިތުރުުމަޢުލމޫާތުުހޯއްދަވާނީ:

   3010176ފޯން:  | LSRC@agoffice.gov.mv|އީމެއިލް:

 

 ޖިނާއީ އިޖުރާއަތުގެ ޤާނޫނު ބެއްލުވުމަށް:

http://www.mvlaw.gov.mv/pdf/ganoon/chapterVIII/12-2016.pdf 

ގރްާމްގެ މެނުއަލް  ޖިނާއީ އިޖުރާއަތުގެ ޤާނޫނަށް ތަމްރީންކުރުމުގެ ޕްރ 
 ބެއްލުވުމަށް:

http://agoffice.gov.mv/v4/wp-content/uploads/2017/02/CRPC_TM.pdf 
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